

意大利最年轻总理昨起访华

100多名意大利企业家随行；专家称，服务业、城镇化、环保节能等领域将成为未来中意加强合作重点

据外交部消息，应国务院总理李克强邀请，意大利共和国总理马泰奥·伦齐6月10日至12日对中国进行正式访问。

伦齐今年2月接替辞职的莱塔，出任意大利总理。此次访问，是伦齐第一次正式访问中国。事实上，此次访华之行早已定下。今年1月，时任意大利经济发展部长扎诺纳托在访华时透露，总理莱塔将于4月访华。

但2月意大利政局突变，总理易人。履新后不久，伦齐就表示将按照计划于4月访华。后因

新政府面临太多任务，访华之行推迟到6月。

今年是两国建立全面战略伙伴关系十周年。来访前，伦齐表示，他非常重视即将对中国的访问，期待与中国领导人会见。他深信意中关系可以发展得更好，双方应进一步深化合作，希望中国企业加大对意投资。伦齐强调，意大利是欧洲一体化的坚定支持者，将积极推动欧中关系发展。

据悉，此次伦齐访华，随行团中有100多名意大利企业家，

促进双边经贸合作将成为此次访华的重点。

截至2012年底，有4000多家意企业在华投资兴业，在华投资项目近4800个，实际投入超过57.35亿美元。

截至2013年3月，在意投资的中资企业共151家。目前，中国是意大利在亚洲的第一大贸易伙伴，意大利是中国在欧洲的第四大贸易伙伴。

根据中国海关总署提供的数据，2013年中意两国的贸易额为433.3亿美元。

■ 分析

1 伦齐访华啥背景？

未来十年意大利对华投资将进入新一轮热潮

意大利政府一直重视对华关系，新总理上任后，几乎都将中国作为首先出访的国家之一。前总理贝卢斯科尼分别于2003年、2008年访华；2006年，时任总理普罗迪访华；2011年11月，蒙蒂就任总理，

履新后仅4个月就访问了中国。这一次，伦齐也是在履新后不到4个月，就开启了访华之旅。

据了解，此次伦齐访华，有三个大背景：首先，是中意两国建立全面战略伙伴关系十周年；其次，是伦齐2月出任意

大总理；再次，是意大利将从下半年起担任欧盟轮值主席国。

社科院欧洲研究所研究员、意大利研究中心主任罗红波称，未来十年，意大利对华投资将进入新一轮热潮。

2 访华重点谈什么？

促进经济合作、亚欧首脑会议、2015年世博会等将成重要议题

罗红波向记者介绍，此次随行的企业家中，从事制造业的居多，制造业是两国传统的合作领域，“这次访华，促进经济合作机遇是重点。”除制造业外，服务业、城镇化、环保节能等领域也将成为未来两国加强合作的重点。

在节能环保方面，陪同伦齐访华的有意大利全国电力集团董事长。该集团将和中国签订一项新能源利用方面的协议。

未来十年，两国全面战略伙伴关系如何更好地推进？如何提升双向投资？也将成为重

点议题。

罗红波认为，两国领导人可能还会谈到亚欧首脑会议。下半年，作为欧盟轮值主席国，亚欧首脑会议将在意大利米兰举行，“此前，中国国家主席习近平提出了共建丝绸之路经济带的倡议，中国希望这项议题能够在亚欧首脑会议上得到更好地宣传落实。在这方面，中国需要意大利的支持。”

另一个议题是2015年意大利世博会，“意大利希望借助世博会获得更多机遇，刺激经济发展，而中国企业的参与将对

意大利经济产生良好效应。”罗红波说。

罗红波说，当前欧盟在德国的引导下实施以紧缩为主的经济措施，伦齐则希望在担任轮值主席国期间能够实施促进增长的措施，这离不开中国的支持。

中国也希望意大利在担任欧盟轮值主席国时，能够帮助欧盟放松对中国的出口限制，推动中欧投资协议的进展。因此，中欧关系也将成为此次的重要议题。



■ 人物

伦齐：

意大利将重新成为欧洲火车头

39岁的伦齐，是意大利史上最年轻的总理。21岁入党、29岁当省长、34岁成为大区首府市长、38岁成为党书记、39岁成为意大利总理，伦齐一路创造了不少纪录。

2009年担任佛罗伦萨市长之后，他大兴改革之风，削减政府官员数量，取消政府官员公务车，自己开着一辆小私家车，还经常骑着自行车上班。为此，他摘得了“最受人喜爱的市长”桂冠。

4月接受《时代》采访时，伦齐抨击了意大利的官僚体系。“意大利不是一个正常的国家。”他说，意大利有一个庞大的官僚机构，国会议员比美国还多，部分大区的区长工资比美国总统还高。而

他在总理任内的任务，就是要改变这一点，让意大利“正常”。

如今执政已近四个月，意大利人对他的表现比较认可。“伦齐上台后，采取了一系列比较得民心的措施。”罗红波说，他上台之后就宣布减税，意大利月收入在1500欧元以下的民众，每月减税80欧元，有1000万人受益于这项政策。

此外，他誓言要增加政府经费的透明度、改革劳动法、彻底振兴意大利经济。伦齐说，他相信，他领导的政府，一定会执政到2018年，“我敢打赌，10年之内，意大利将重新成为欧洲的领导者、欧洲的火车头。”伦齐说。

中国外长结束访印 外媒称印度借改善对华关系寻经济改革良方—— **莫迪经济学 靠中国破局**

学经验▶▶ 学中国制造业 消除贸易赤字

印度总统慕克吉9日发表讲话：“过去两年来，我们的国内生产总值增长率不到5%，税收减少。”因这番讲话由莫迪内阁起草，故而被视为新一届政府经济方针。

法新社说，中国是印度最大的贸易伙伴，两国双边贸易额近700亿美元。同时，印度方面的数据显示，印度对中国的贸易赤字已经飙升至400亿美元。

报道指出，莫迪必须寻求更多进入中国市场的机会和途径来消除贸易赤字。

同时，美联社说，鉴于中国在全球举足轻重的经济地位，莫迪将向北京示好，以寻求使印度经济摆脱停滞状态。

报道分析，印度可能会从中国寻求发展制造业的经验。制造业占印度经济比例仅为15%，而这一数字在中国为31%。吸引外国投资对印度增加就业机会很重要。

王毅说，中印有望尽快达成中国在印度设立产业园区的协议。但中国仍在等待印度给予更加优惠的政策。

破困局▶▶ 借改善对华关系 走上增长之路

日本外交学者网站预计，北京在经济上保持与印度的交往，同时将棘手问题暂时搁置的政策会继续。

《今日印度》半月刊则认为，面对美国在亚太地区的再平衡战略，中国需要与印度改善关系。

“邻居无法选择，但友谊可以培养。”在接受《印度教徒报》采访时，王毅说，即使有些问题一时解决不了，也可以把它有效管控起来，不使它影响两国关系的正常发展。

智库机构美国印度研究所外交政策专家吉普塔告诉印度Zee新闻网站，王毅访印是“好兆头”。他说，随着印中关系改善，“印度有希望继续走上增长之路，恢复在亚洲的地位”。

不过，莫迪的一些政治盟友仍对中国抱强硬态度。鹰派组织国民志愿团高级领导人拉姆·马达夫8日在《印度快报》专栏写道：“莫迪政府应该意识到，外交政策的真正挑战不是来自巴基斯坦，而是来自中国。”

(本版稿件据新华社)

中国外交部长王毅于昨日结束访问印度的行程。这是印度新总理莫迪上任以来，中印两国首次高级别会谈，获广泛关注。

外媒普遍认为，莫迪上任后急见邻居，可能有意从中国寻求印度经济改革良方。

法新社报道称，莫迪必须寻求更多进入中国市场的机会来消除赤字；美联社则认为，印度将向中国学习制造业发展的经验。